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广东省 2022 年普通高中学业水平选择性考试
地理

本试卷共 6 页，20 小题，满分 100 分。考试用时 75 分钟。
注意事项:
1.答卷前，考生务必用黑色字迹钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、考场
号和座位号填写在答题卡上。用 2B 铅笔将试卷类型(B) 填涂在答题卡相应
位置上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
2.作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项
的答案信息点涂黑;如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不
能答在试卷上。
3.非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目
指定区域内相应位置上;如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答
案;不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
4.作答选考题时，请先用 2B 铅笔填涂选做题的题号对应的信息点，再作答。
漏涂、错涂、多涂的，答案无效。
5.考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、选择题:本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有

一项符合题目要求。选择题后面有各选择的网络投票，欢迎大家积极参与。

交通是城市间要素流动的重要载体，不同的交通流模式能够反映出城市间的相互联系状况。

有学者基于 G 省 2019 年 9 月的日平均车流量数据信息，提出了该省高速公路交通流三种模

式(图 1)。据此完成 1~2 题。

图 1

1.这三种模式中，对一般城市向区域中心城市要素集聚起促进作用

A.最大的是甲模式 B.最大的是乙模式

C.最大的是丙模式 D.三种模式一样大

2.从丙模式判断，各区域中心城市之间存在

A.职能一致性 B.区域均衡性

C.空间封闭性 D.等级差异性
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河床纵剖面是指由河源至河口的河床最低点的连线剖面。青藏高原东南部的帕隆藏布江

某段河床纵剖面呈阶梯状形态;近几十年来，在该河段有湖泊发育。图 2 示意该段河床纵剖

面形态。据此完成 3~4 题。

图 23.第 I 段河床纵剖面阶梯状形态形成的自然原因是

A.地质构造差异抬升 B.河流的阶段性下切

C.原始河床地形差异 D.滑坡、泥石流作用

4.在第 II 段河床，纵剖面①→②→③的发育过程反映该段河床

A.淤积大于侵蚀 B.侵蚀大于淤积

C.侵蚀-淤积平衡 D.持续不断侵蚀

汞是一种易挥发的重金属元素，大气汞主要以气态形式存在。南岭周边省区是我国重要

的有色金属冶炼企业分布区。在南岭国家森林公园某山顶附近监测得知，该地大气汞含量日

变化明显，最高值在午后出现;秋冬季比夏春季大气汞含量高且变幅大。据此完成 5~6 题。

5.导致该地大气汞含量在午后出现最高值的原因是午后

①对流雨多发②谷风环流较强 ③植被蒸腾较弱 ④地面蒸发旺盛

A.①② B.①③ C.②④ D.③④

6.该地秋冬季比夏春季大气汞含量变幅大，原因可能是秋冬季

A.土壤汞排放量更多 B.南下冷空气更频繁

C.准静止锋更加强盛 D.植被的覆盖度更低

2021 年 10 月 16 日，神舟十三号载人飞船在酒泉卫星发射中心成功发射，将我国 3 名航天

员顺利送入距离地表约 400 km 的中国空间站。2022 年 4 月 16 日，航天员安全返回地球。

据此完成 7~8 题。
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7.符合航天员驻留期间空间站绕太阳运动角速度大小变化的是

A.① B.② C.③ D.④

8.驻留期间，酒泉卫星发射中心发射塔与广州市区广州塔两地每天正午太阳高度的差值

A.先变大后变小 B.先变小后变大 C.持续不断变大 D.始终保持不变

某研究统计了 50°N 以北地区 1979- 2016 年发生的所有气旋，并将中心气压值最低的前 5%

的气旋定义为超强气旋。图 3 示意该地区 1979- -2016 年超强气旋总频数空间分布。据此完

成 9~10 题。

图 3

9.影响图中北大西洋地区超强气旋生成的气压带、风带主要是

①副极地低气压带②副热带高气压带③极地东风带④盛行西风带⑤东北信风带 A.①③

④ B.①③⑤ C.②③④ D.②④⑤

10.冬季甲区域的超强气旋比乙区域多发，从洋流的影响考虑，是因为甲区域

A.寒流的范围更广 B.离岸流规模更大

C.暖流的势力更强 D.沿岸上升流更盛
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田螺是广西稻田养殖的重要水产品。近年来，为助力乡村振兴，当地一些农民在传统稻田养

螺基础上，开挖螺沟，发展了新型“稻—螺”生态循环农业模式(图 4)。据此完成 11~12 题。

图 4

11.稻田中开挖螺沟主要是为了

A.增加稻田光照强度

B.加强稻田通风透气

C.减少田螺天敌威胁

D.改善田螺生长环境

12.图中生态循环过程最为复杂的区域是

A.进水区 B.出水区 C.水稻区 D.螺沟区我国某特大城市一老旧厂区经过近十年的改

造，于 2006 年被评为 国家最佳文化创意产业园。2008 年以来，该产业园又持续转型为文

创旅游空间，大众游客替代文创从业者和爱好者成为消费的主要群体。图 5 示意 2008- -2019

年该产业园功能分区演化。据此完成 13~14 题。



学科 网（北 京）股 份有限 公司

图 5

13.该产业园功能分区演化的原因不包括

A.政府政策引导 B.产业结构转型

C.消费需求推动 D.建筑布局调整

14.图示的功能分区演化对该产业园带来的影响是

①土地租金上涨②商业规模缩小③消费群体减少④文创功能收缩

A.①② B.①④ C.②④ D.③④

图 6 反映国内某城市群 15 个城市 1990 -2018 年城市建设用地规模及排序的变动情况。据此

完成 15~16 题。

图 6

15.由图可判断，该城市群呈现
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A.单核模式发展 B.双核模式发展

C.多核模式发展 D.金字塔式发展

16.影响各城市建设用地规模变化的主要因素是

①人口规模 ②产业发展 ③建城历史 ④生态环境

A.①② B.①④ C.②③ D.③④

二、非选择题:共 52 分。第 17~18 题为必考题，考生都必须作答。第 19~20 题为选考题，考

生根据要求作答。(一)必考题:共 42 分。

17. 阅读图文资料，完成下列要求。(20 分)

纳木错位于念青唐古拉山北侧，湖泊面积 2015 km2,湖面海拔 4718m。在其沿岸，曾发

现高于现代湖面 30 m 的古湖岸线。仁错位于纳木错西侧，湖面海拔 4648 m。雄曲和那曲两

河分别汇入纳木错和仁错。纳木错地处夏季风影响边缘区，冬半年盛行西风，在 10-11 月期

间，湖泊东侧区域降水相对较多。图 7(a)示意纳木错和仁错所在区域自然地理环境;图 7(b)

示意两湖分水岭区域水系与地形特征。



学科 网（北 京）股 份有限 公司

图 7

(1) 分析 10-11 月期间纳木错东侧区域降水相对较多的原因。(6 分)

(2) 结合河流侵蚀的知识，分析图 7(b)中虚线框所示区域水系演化过程与趋势。(6 分)

(3) 从全球变暖的角度考虑，说明未来纳木错能够与仁错贯通的理由。(8 分)

18.阅读图文资料，完成下列要求。(22 分)

Z 村位于岭南某城市边缘，国道穿村而过，附近有高速公路出入口。2018 年全村土地面

积 1605.2 hm2,其中农林用地占 85.36%;户籍人口 3430 人，常住人口 2114 人，外出务工

人口占 38.37%，村民总体收入水平不高。该村经济以种植与养殖为主，仅有一家自办

企业，服务业几乎空白;另有三家外来重工业企业和一个度假村，企业原料与市场“两头

在外”。与 2008 年相比，2018 年该村的农林用地显著减少，建设用地增加明显。图 8

反映 2018 年该村村民主要收入来源构成。
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图 8

(1)推测 2008- 2018 年该村农林用地显著减少的主要原因。(6 分)

(2)分析该村村民外出务工收入占比高的原因。(8 分)

(3)从该村与外来企业合作的角度，提出增加村民收入的具体措施。(8 分)

(二)选考题:共 10 分。请考生从两题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。

19. [海洋地理] (10 分)

卡里马塔海峡是热带西太平洋和印度洋水体交换的通道。该海峡表层流流向季节变化明

显:在北半球夏季，其流向向北;冬季，转向南流且流速达到最大值。图 9 示意卡里马塔海峡

及周边区域自然地理环境。

图 9 卡里马塔海峡表层流对爪哇海水体物理性质的影响主要体现在哪些方面?分析在北半球

冬季，该海峡表层海水向南流且流速达到最大的原因。

20.[环境保护] (10 分)

近年来，我国快递业发展迅速，2019 年快递总量超过 635 亿件，快递包装以纸

箱和塑料袋为主。不同的快递包装方式产生的碳排放不同，不同的运输方式碳排放各

异。图 10 示意某研究得出的我国城际间(500km 以上)快型、慢型两种不同快递运输模

式下，单件快递耗时、碳排放与运输距离之间的关系。
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图 10 比较图中两种快递运输模式碳排放差异。如果你从广东寄快递到北京，从有利于碳

减排的角度，应采取哪些具体做法?


